Částicové složení látek

· Demokritos → atomy

· difůze = samovolné pronikání částic jedné látky mezi částice druhé látky

· částice v neustálém pohybu

· stejná látka – stejné částice

· různé látky – částice různá velikost a tvar

· vlastnosti látek lze odvodit z částicového složení (pevné x kapalné x plynné skupenství)

Atom a jeho složení

= základní stavební částice všech chemických látek

části:

jádro – obsah protonů( p+) a neutronů (n0)

elektronový obal – obsah elektronů(e-)

· stavbu atomu vyjadřují 2 čísla:

protonové číslo = Z – udává počet protonů v jádře a počet elektronů v obalu, protože atom je elektricky neutrální

nukleonové číslo = A – udává počet částic v jádře atomu; A = p++n0
· elektrony obíhají kolem jádra po drahách = orbitaly (sféry)
označení orbitalů: 
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· poslední orbital = valenční, obsahuje maximálně 8 elektronů = valenční elektrony

· nuklid = látka složená z atomů, které mají stejný počet protonů i neutronů
· izotop = atomy téhož prvku s různým počtem neutronů v jádře 
· (11H, 12H,13H)
molekula – skládá se z více sloučených atomů, které jsou k sobě poutány silami valenčních elektronů = chemická vazba

iont – vzniká přesunem valenčních elektronů, atom je přijímá nebo odevzdává ( má kladný nebo záporný náboj

Zápis atomů, molekul pomocí značek a vzorců

O = atom kyslíku

H = atom vodíku

S8 = osmiatomová molekula síry

O2 = dvouatomová molekula kyslíku

H2SO3 = šestiatomová molekula tvořená ze 2 atomů vodíku, 1 atomu síry a 3 atomů kyslíku (obsahuje 6 atomů, 3 různé prvky –H, S, O)

Př:

Zapište:

dvouatomovou molekulu dusíku –

molekulu tvořenou ze 2 atomů vodíku, 1 atomu dusíku a 3 atomů kyslíku -

atom sodíku -

tříatomovou molekulu kyslíku – 

molekulu tvořenou z 1 atomu draslíku, 1 atomu chloru a 3 atomů kyslíku – 

Určete z kolika atomů a kolika chemických prvků se skládají následující chemické látky:

NH3
H2CO3

P4
MgO

F2
